5 februari 2023, 5de zondag dhjaar (Mt 5,13-16)  A

Dierbare broeders en zusters, in de eerste lezing spoort de profeet Jesaja (58,7) ons aan om arme zwervers op te nemen in ons huis. Want ook in de zwerver wil de Heer ons nabij zijn, en ons in de arme zijn aanwezigheid tonen. Ik geef echter toe dat  in het maatschappelijke bestel waarin wij leven, je brood delen met een hongerige, of iets geven voor de voedselbank, veel minder indringend is dan een zwerver opnemen in je huis. En het ongemakkelijke van de gedachte, dat ik een zwerver in mijn huis zou moeten opnemen, houd me danig bezig. Ik ben me be-wust dat ik hiermee meer over mezélf zeg, dan over mijn bezig zijn met het lot van daklozen. 


Samen met u zou ik vandaag willen nadenken, niet over anderen, maar over onszelf, over onszelf als zwervers en daklozen. Op aarde zijn ook wij, hoe schijnbaar gesetteld ook, in feite vreemdelingen en bijwoners. Voorbijgangers als we zijn, bezit niemand van ons hier een vaste woonplaats. We worden daar liever niet aan herinnerd, maar toch is het zo: onze wereld is een doorgangshuis. 
Zo is het ook met de Kerk op aarde: met de grote Kerk over de hele we-reld, en met de kleine Kerk van onze eigen gemeenschap; ja, zelfs met de kerk als het gebouw waarin we samen zijn. Het is een doorgangshuis. En voor ons mensen van de Augustinuskerk, blijkt zo’n gebouw als doorgangshuis zelfs nog al jarenlang gesloten te kunnen zijn. Toch wil Jesus in zo’n Kerk juist als in een herberg, het brood van zijn Woord en het brood van zijn Lichaam delen met ons, die zwervend en hongerig onderweg zijn. 

Sommige gelovigen geven de indruk dat zij in het gebouw van de Kerk redelijk thuis zijn. Ze zijn er, om zo te zeggen, kind aan huis. Ze komen er al van kindsbeen af. Anderen zijn hier ooit eens terecht gekomen, en beleven de Kerk nu als hun vertrouwde omgeving. Ze vinden hier een hecht doortimmerd geestelijk dak boven hun hoofd. Beide groepen kerkbezoekers weten helemaal hoe het moet, en hoe het hoort. En als dan ook de zondagse liturgie goed loopt, en het koor zijn best doet, zitten ze voor de hele week weer gebakken.

Dit soort, met de zaak vertrouwde, gelovigen neemt in aantal af, terwijl de geestelijke zwervers en daklozen toenemen. Ze komen overal voor, ook in je ei-gen familie. Niet dat er door hen helemaal niet wordt geloofd. Vaak gaat het om mensen die wel op zoek zijn, maar het liever niet in de Kerk zoeken, of daar zelfs helemaal niet meer. Anderen daarentegen lopen graag even, heel anoniem, de stilte van het kerkgebouw binnen. Dat binnenlopen valt overigens niet altijd mee, omdat de deuren van de meeste kerken door de week niet meer uitnodigend open staan.

Alle oprechte zoekers die op zoek zijn naar God, zijn in het kerkgebouw welkom; maar ook in de Kerk als het grote lichaam. Ze passen allemaal in het ruime hart van Moeder Kerk. Voor haar, als zorgzame moeder, hebben ze allen hun eigen recht van bestaan, zoals we dat trouwens van een goede moeder mo-gen verwachten. 

Zolang je je strikt eigen beleving niet hinderlijk aan een ander opdringt als de enig zaligmakende, ben je in de katholieke Kerk welkom, en hoor je er bij. Zo ging dat bijvoorbeeld ooit met Augustinus in zijn zoektocht. En zo versta ik de bij hem gegroeide visie op de Kerk. Zijn visie op de Kerk zegt, dat de Kerk uitnodigend dient te zijn. Alle zoekers die op zoek zijn naar God, dienen in dit huis hier welkom te zijn. 

Voor sommigen spreken de klanken van het orgel bijzonder aan. De sono-re klanken van het orgel kunnen op zich al uitnodigend zijn. Voor anderen is het de mogelijkheid een kaarsje op te steken. Voor weer anderen is het de stilte en de ruimte. Laten we die stilte blijven koesteren, broeders en zusters, en de stilte ook bewaren als we zien dat anderen hier graag in stilte willen bidden. Geen aanhoudend gefluister, geen luide gesprekken, als je merkt dat anderen hier aan het bidden zijn. Dat past niet in Gods huis waar ruimte moet zijn voor velen. Omwille van al die verschillende mensen wordt die ruimte vooral verschaft door de stille ogenblikken. De kerkbezoekers moeten die stilte aankunnen. Want dit hier is het huis van God.

Terwijl wij, stervelingen, voor een korte tijd in de wereld zijn en dan weer voorbijgaan, is Hij, de Enige, Degene die er altijd voor ons is. De Eeuwige die blijft en er altijd zal zijn. En Die altijd bij ons wil zijn. Als gelovige mensen wonen wij geestelijk in het Huis van God, waar vele woningen zijn. Het Huis van God, waar we ons zo thuis mogelijk mogen voelen. Van God wel, ook al gebeurt het dat zijn dienaren niet altijd de juiste gastvrije toon kunnen vinden; of zich niet steeds gedragen volgens de richtlijnen van het evangelie. Trouwens, wie van ons laat in dit opzicht zelf nooit eens een steek vallen? 

Vanuit de overvloed van dat gelukkig thuis-gevoel, zul je je eigen geluk ook graag laten zien aan anderen; en wil je ook in de wereld van harte van je geluk getuigen. Dan laat je het licht van het evangelie niet alleen schijnen in de reeds helder verlichte Kerk, maar ook in de duisternis erbuiten. Paus Franciscus wijst daar vaak op: hij nodigt ons uit met ons geloof meer naar buiten te treden in herkenbare actie. En je energie niet louter te laten opgaan aan binnenkerkelij-ke problemen en aandachtsvelden.

Op die wijze, al naar buiten tredend, plaats je je lamp niet onder de korenmaat, maar zet je haar boven op de standaard. Zo gaat het ook met het zout dat de Kerk hoort te zijn. Want, wat zegt Jesus tegen de Kerk? Gij zijt het zout der aarde. Maar als het zout zijn kracht verliest, waarmee zal men dan zouten? Als Kerk hebben we een opdracht in de wereld. Niet op de eerste plaats om talrijk te zijn. Niet om de politiek naar onze hand te zetten. Maar ook niet om ons te verschansen achter een gepantserde en beveiligde beslotenheid. Als Kerk die-nen we gist te zijn om te worden verwerkt in het deeg dat de wereld is, juist om dat deeg te doen rijzen. Als Kerk zijn we een soort smaakmakers in de wereld. We zijn er om zo te zeg-gen voor de pittigheid; voor de goede smaak, opdat de wereld geen flauwte overkomt.

Stel, dat de Kerk geen zout meer is, hoe flauw zal niet alleen de Kerk maar ook de wereld dan smaken? Stel, dat de Kerk geen gist meer zou zijn, hoe zal het deeg dan nog in staat zijn te verrijzen? Amen.
