12 februari 2023, 6de zondag dhjaar (Mt 5, 17-37)  A
In die tijd zei Jesus tot zijn leerlingen. Dierbare broeders en zusters, hoe dikwijls hebben wij die inleidende frase al niet gehoord! Die bekende openingszin brengt ons telkens bij het feit dat Jesus niet alleen wonderen heeft verricht, maar op de eerste plaats woorden heeft gesproken. De Heer is weliswaar weldoende rondge-gaan, maar die vele wonderen waren vooral bedoeld als onderstreping van de bóódschap die Hij bracht; en van de persóón die Hij is: Hij is iemand die spreekt met gezag. Want deze mens sprák niet alleen woorden van God, maar Hij is zëlf het Woord van God.


Al verschillende zondagen hoorden we voorlezen uit Jesus’ Bergrede. Dit gedeelte uit het evangelie volgens Mattheus, bestaat uit prikkelende uitspraken. Daar is de Bergrede terecht om bekend. De Bergrede behoort tot de eerste van de vijf grote toespraken van Jesus. De evangelist Mattheus heeft die toespraken een belangrijke plaats gegeven in zijn evangelieverhaal.
Omdat de Bergrede de eerste is van deze serie van vijf; de ouverture om zo te zeggen; heeft zij een bijzonder gewicht. Het gaat hier inderdaad om een openingtoespraak waarin Jesus voor de toehoorders zijn programma ontvouwt en de toon zet. Het is een echte redevoering, want Jesus houdt ons bepaalde gedragregels niet alleen vóór, maar Hij spant zich bovendien in, om ons voor zijn instructies te winnen. 
Dus enerzijds informeert Jesus ons, geeft Hij ons informatie. En goede informatie op zich is al heel heilzaam. Want wat hebben we aan grootspraak en aan leugens. Nepnieuws, de wereld is er vol van en de wereld gaat er aan ten onder. Anderzijds geeft Jesus die informatie zo, dat Hij bovendien weet te over-tuigen. Hij spoort ons immers aan zijn visie te delen en ernaar te handelen.

Door de vele reclame-spotjes die zich vooral te onpas opdringen, zijn wij gewend geraakt aan modérne manieren om iemand te overtuigen. In vroegere tijden gebeurde reclame maken niet zozeer visueel, dus niet door te zien, maar vooral door te spreken en te horen. Zo zegt ook de apostel Paulus: Je komt tot geloven door te horen, door te luisteren. Iemand moet je erover vertellen. Daar-om is het belangrijk je geloof niet vóór je te houden, maar je geloof uit te spre-ken. Ook Jesus maakt in zekere zin reclame. Het is immers niet voldoende me-ningen of inzichten alleen maar te presenteren. Het is te weinig om anderen slechts in te lichten of te informeren. Het is vooral de kunst om je informatie aanvaard te krijgen.
Ten einde zijn rede geluidvol uit te kunnen spreken en een groot bereik te ontwikkelen, gaat Jesus de berg op. Mattheus vermeldt dat uitdrukkelijk. Jesus wordt aldus vergeleken met Mozes, die de Sinai opging, om daar de Wet van God te ontvangen. Op de berg ontving Mozes de wet, en vervolgens diende hij de wet -die Gods woord is en Gods woord dat wet is- weer over te brengen naar het volk Israel.

Als Jesus zijn eerste, uiterst belangrijke, toespraak zal houden, gaat Hij dus de berg op. Als een man vol gezag gaat Hij er zitten, en begint aldus zijn leerlingen te onderrichten. In oude tijden zat de redenaar. Onze sprekers en predikanten staan. In de oudheid zat de predikant. Men luisterde staande naar iemand die gezag bezat, die iets te zeggen had. De tijden veranderen. Maar als vandaag de dag de predikant staat, en de hoorders zitten, wil dat natuurlijk niet zeggen, dat de predikant van zichzelf vindt dat hij niets te zeggen heeft.

Jesus begint zijn Bergrede met de zaligsprekingen. Het zijn bijzondere geluk-wensen, ja, heilwensen. En daarna -we hoorden het vorige zondag- vergelijkt de Heer zijn leerlingen met het zout voor de aarde en met het licht in de wereld. Gij zijt het licht in de wereld. Je eergevoel als leerling kan erdoor gestreeld worden. Maar die eer mag niet zomaar goedkoop klatergoud zijn. Die eer houdt tevens een opdracht in. Daarom zie je sommige mensen voor de eer bedanken. Als het zout zijn kracht verliest, waarmee zal men dan zouten?

Vandaag horen we in de Bergrede hoe Jesus bepaalde huichelachtige vor-men van gedrag aanklaagt, en juist eerlijkheid en toewijding aanbeveelt. Jesus laat een onafgebroken reeks van tegenstellingen klinken: hoe je het gebod niet moet onderhouden, en hoe je het wel moet doen. Die twee manieren worden constant tegenover elkaar geplaatst. Als we dat voortdurend horen, die tegen-overstelling, dan is dat een voortdurende uitnodiging om een keuze te maken. Ja, door het zo voor te stellen: donker tegenover licht, word je sterk gemotiveerd om de juiste keuze te maken.

Maar voordat Jesus met die lange rij voorschriften begint, legt Hij eerst een beginselverklaring af: Denk niet dat Ik gekomen ben om de woorden van de Wet en de Profeten af te schaffen. Ik ben niet gekomen om ze af te schaffen, maar om ze tot vervulling te brengen. Zo geeft Jesus zijn toehoorders de sleutel in handen, om zijn toespraak op de juiste wijze te verstaan. Wij mogen Jesus dus niet uitspelen tegen Wet en Profeten. Hij corrigeert Gods woord niet, Hij schaft de Wet niet af. Maar Hij probeert de mensen tot een juiste houding tegenover de Wet te brengen.

Jesus is gekomen om Gods geboden tot vervulling te brengen. Hij komt zelf om ze na te leven en zó ze de mensen voor te leven. Zo, dat die geboden helemaal hun doel bereiken; zo, dat ze helemaal beantwoorden aan hoe God ze heeft bedoeld. Dus geen wet en voorschriften om de mens te laten verdrinken in een akelige angstvalligheid en hem tot een slavenbestaan te veroordelen; neen, de wet om juist de liefde in de mens een kans te geven en te stimuleren.

En dat ik nu weer het woord liefde laat horen, dierbare broeders en zusters, is geen vrome samenvatting (van mijn kant) om kort door de bocht te gaan. Het is Jesus zelf die het ons voorhoudt: alle geboden van God kunnen worden samengevat in het twee-ene gebod van de liefde: God beminnen en de naaste als jezelf. Amen.
