21 mei 2023, 7de zondag van Pasen (Joh 17,1-11a)  A

Zij hebben geloofd dat Gij Mij hebt gezonden. Dierbare broeders en zusters, hier is de Heer Jesus aan het woord. Hij richt zich al biddend tot God, zijn hemelse Vader. Hij spreekt Hem over zijn leerlingen. Zij zijn het die in Jesus gelóven. Zij geloven dat Jesus door de Vader is gezonden.

Nu is geloven een woord waar je heel wat kanten mee op kunt. ‘Geloven’ heeft uiteenlopende betekenissen. Ik geloof er geen snars van: dan kun je er niets mee. Ik geloof dat het morgen mooi weer wordt: dan weet je het niet zeker. Maar als je zegt: ik geloof daar wel in: dan kom je dicht bij het geloof van de gelovige. Dan heb je veel vertrouwen in de zaak. En om dat laatste gaat het vandaag. Als wij tijdens de viering van de eucharistie na de preek samen de geloofsbelijdenis gaan zingen: Ik geloof in God, ik geloof in Jesus Christus, ik geloof in de Heilige Geest, dan betekent dat, dat je vertrouwen in Hem hebt. En wel zoveel dat je met Hem op weg durft te gaan. Je bent door Hem geraakt. Je bent ervan overtuigd-geraakt dat Hij voor jou belangrijk is; niet zomaar voor even, maar voor heel je leven. Belangrijk, omdat je hart je geeft te verstaan, dat je met Hem steeds verder wilt gaan.

Verder-komen willen we allemaal. Niemand wil blijven stilstaan of ach-terop raken op de weg die we hebben af te leggen. We willen vooruit. Maar om echt vooruit te komen, heb je er niet genoeg aan, de dingen alleen maar zéker te weten. Zo kan de zekerheid die getallen ons geven, tegelijk voor ons de dood in de pot betekenen. Statistieken en prognoses laten maar een eenzijdige wereld zien. Op algoritmes kun je je voortgang en je heil niet bouwen. Om vooruit te komen, dien je vooral vertrouwen te hebben, vertrouwen in de ander. Zelfs de beurs keldert, als we elkaar niet meer vertrouwen. Ook vriendschap verdwijnt, als je het vertrouwen in elkaar kwijtraakt en je vrienden niet meer met warmte koestert. Nog sterker geldt het vertrouwen in het huwelijk. Daar is het van levensbelang om toegang te blijven houden tot elkaar. Zo is er ook tot God geen toegang meer, wanneer het vertrouwen ontbreekt.

Liefdevol vertrouwen krijg je -als het goed is- van je ouders mee, van een welwillende omgeving, van vrienden en vriendinnen, van je man of je vrouw: vertrouwen, in allerhande situaties. Maar hoe positief dat ook mag zijn (en hoe desastreus, als het niet gebeurt), we merken -soms of misschien wel vaak- dat we tegenover elkaar in vertrouwen tekort geschoten zijn; als we bv. geïrriteerd raken; of als we toch even terugvallen tot het vooroordeel jegens de ander dat zich in onze gedachten heeft genesteld. In feite betekent dat alles: tekort schieten in liefde geven. Tekort schieten in liefde geven is overigens heel menselijk, om-dat wij als mensen, van liefde blijkbaar nooit genoeg kunnen krijgen. Het meest fundamentele vertrouwen kunnen we elkaar immers nooit geven: in onze sterfe-lijkheid schieten we gemakkelijk in vertrouwen en liefde-geven nogal eens te-kort. In dat tekort halen we de wereld het liefst naar onszelf toe.
Gelukkig maar dat die liefde van ons opwelt, niet uit onszelf maar uit een onuitputtelijke brón van liefde. Zij ontspringt aan een oorsprong die wij niet zélf zijn. Zoekend naar liefde en vertrouwen willen we bij die bron terecht komen. Daar willen we aankomen, zoals dat hert uit psalm 42. Dat is ons liefste doel. En we willen er het liefst aankomen samen met onze geliefde, samen met onze dierbaren, samen met onze vrienden. Gedeelde vreugd is dubbele vreugd.

Broeders en zusters, als wij in het Credo belijden: Ik geloof in God de almachtige Vader dan gaat het over die bron. En in Jesus Christus zijn enige Zoon onze Heer, dan gaat het over de weg naar die bron. En als wij belijden: Ik geloof in de Heilige Geest, dan gaat het over die grote Gave, die nooit opdrogen-de stroom die vanuit de bron ons wordt geschonken: namelijk de Geest van liefde voor elkaar. Want onze liefde voor elkaar is een afgeleide van de liefde tussen Vader en Zoon. Hun Gave aan elkaar, hun innige Relatie, hun Heilige Geest is zo open en overvloedig, dat hun liefde naar alle kanten uitstroomt. Hun liefde kent geen grenzen.

Zij hebben geloofd dat Gij Mij hebt gezonden, zegt Jesus.Hij zegt het van zijn leerlingen. Hij zegt het ook van ons, want ook wij geloven dat Jesus speci-aal is gezonden. En we belijden dat ook. Wij geloven dat Jesus vanuit den hoge werd gezonden, niet alleen naar deze wereld als totaliteit, maar ook heel con-creet naar onszelf, naar u, naar mij, naar ieder van ons persoonlijk. Maar om dat te kunnen en te durven erkennen, moet je eerst zelf in eigen persoon op weg wil-len gaan, en er in volharden die eigen weg van jou zelf af te leggen. 
Misschien ben je door je ouders ooit op die weg gezet. Dat is natuurlijjk al heel wat. Maar toch dien je zelf die weg verder te gaan. Tot geloof komen is geen automatisme, geen film die zichzelf automatisch afdraait. In je geloof ver-trouwen geven aan de grote Ander gaat nooit vanzelf. Je moet daarin persoonlijk tot actie komen, iemand anders kan dat niet voor jou doen. En, achteraf gezien, kom je ook nooit zomaar, louter toevallig, bij jouw persoonlijk geloof terecht. Je zult nooit kunnen zeggen: Dat is ook toevallig. Nu blijk ik warempel te geloven!
Wanneer je terugkijkt, kun je wel verbaasd staan over de weg die je hebt afgelegd. Je kunt er verwonderd op terugkijken. En je voelt je misschien wel heel dankbaar, dat je zover gekomen bent. Want die afgelegde weg is tegelijk de weg naar de toekomst, de weg naar de bron. Het is de weg van de Liefde. Liefde gaat nooit verloren. Liefde komt, maar gaat nooit voorbij. Liefde komt altijd goed terecht. Liefde is sterk als de dood, zingt het Hooglied. En ons geloof zegt zelfs: Liefde is nog sterker dan de dood. Dat zegt ons geloof in Pasen; ons ge-loof in de verrijzenis; ons geloof in het glansrijke leven van de verrezen Heer Jesus, waarin ons leven wordt voltooid. Liefde is, broeders en zusters, Liefde is: in onze eigen wereldtijd, leven in de eeuwigheid. Amen.
