
5 november 2023, 31ste zondag dhjaar (Mt 23,1-12) A

Wie de grootste onder u is, moet uw dienaar zijn. Dierbare broeders en zusters, Jesus richt zich tot zijn leerlingen. Maar over hun hoofden heen, spreekt Hij in eerste instantie tot een andere groep: tot de schriftgeleerden en farizeeën. Het zal de laatste keer niet zijn dat de Heer op de schriftgeleerden en farizeeën een kri-tisch oog laat vallen en hen hard aanpakt. Daar maakten zij het dan ook naar. Want volgens ‘sHeren woord was het tonen van hun vroomheid er vooral op berekend om vooral op te vallen bij de mensen.
Wat deden ze dan verkeerd? In het evangelie van vandaag gaat het met name over twee vormen van wangedrag. 
1. Ze maken bundels van zware lasten. Ze schrijven allerlei pietluttige geboden vóór, die anderen dan moeten onderhouden. Maar naar de last, die ze anderen op de schouders leggen, steken ze zelf geen vinger uit om die mee te dragen. In hun veeleisendheid zijn ze niet oprecht. In feite buiten ze hun morele machtspositie uit om de andere mensen onder de duim te houden. 
2. En op de tweede plaats -en ook dát wangedrag kun je als veinzerij be-schouwen- doen ze er alles voor om op te vallen: gebrand als ze erop zijn om overal vooraan te staan en de eerste plaats in te nemen.
Is opvallen dan zo erg? Ook in onze cultuur bestaan er gezelschappen en individuen die dat graag doen. Je kunt er zelfs je beroep van maken. We hebben er een speciaal Engels woord voor: Showbusiness. Maar dit soort mensen clai-men niet het laatste woord te moeten hebben inzake moreel gedrag. Met hun opvallend gedrag willen ze ons vooral vermaken. Soms hebben ze wel iets dat op een boodschap lijkt, soms zelfs de pretentie van een grote boodschap.
Maar wanneer je morele pretenties koestert, en je de plicht hebt vanuit je ambt of positie anderen een hoogstaande moraal voor te houden, dan dien je op de eerste plaats ook zelf te doen wat je aan anderen voorhoudt en wat je van an-deren vraagt. Zo werd de betrouwbaarheid van het bank- en het zorgwezen er niet groter op, toen jaren terug de bestuurderen grote bonussen konden opstrij-ken. En bij velen heeft ook de Kerk na de misbruikschandalen aan geloofwaar-digheid veel ingeboet. 
Nochtans zegt Jesus terecht dat de schriftgeleerden op de leerstoel van Mozes zitten, en dat men daarom naar hun woorden moet luisteren. Doet en onderhoudt alles wat zij u zeggen. Maar volgt niet hun gedrag na, want ze handelen zelf niet naar hun eigen woorden. Steeds opnieuw zijn we geschokt om dragers van gezag, die ons qualitate qua hoge waarden moeten voorhouden, maar ervan blijk geven zelf die waarden aan hun laars te lappen. Toch mag dat van onze kant nooit tot de consequentie leiden, dat wij verheven waarden gerust kunnen laten vallen.
Je hoort wel van mensen die zich, soms zelfs met veel vertoon, uit de Kerk menen te moeten laten uitschrijven, omdat er ook in de Kerk vreselijke dingen zijn gebeurd. Inderdaad kunnen zij diep geleden hebben onder vormen van oneerlijkheid, machtswellust of misbruik. In hun droefheid of in hun veront-waardiging slagen zij er niet in om weer tot het besef te komen, dat het de Heer Jesus zelf is die wil dat zijn boodschap verder wordt gedragen, juist door zijn Kérk. En dat die boodschap vooral door de geméénschap van de Kerk verder wordt gedragen, en niet door individuen. Het is tragisch wanneer men daar geen oog meer voor heeft. Ik hoop en bid dan ook dat mensen opnieuw gaan beseffen dat de Kerk niet samenvalt met individuele gelovigen of met haar bedienaren, noch samenvalt met het misbruik dat onder haar mantel is geschied.
Jesus zelf is daar heel duidelijk over, juist in het evangelie van vandaag. Zijn Kerk bestaat niet uit aparte groepen: de ene meesters, de andere dienaren; niet uit aparte leraren en leerlingen, of uit een aparte groep die vader is en een andere groep die als kinderen behandeld moet worden. De Kerk valt ook niet samen met haar bedienaren. Als gelovigen zijn we allen broeders en zusters van elkaar, omdat we voortgekomen zijn uit de ene Vader. Wie dat heel goed heeft begrepen is de huidige paus, Franciscus. Daarom heeft hij het samen op weg zijn onderstreept, de synodaliteit. En tegen ons zegt Jesus: Gij moet u geen’ meester’ laten noemen. Gij hebt maar één meester, en gij zijt allen broeders en zusters. En noemt niemand op aarde ‘vader’. Gij hebt maar één vader, de he-melse. En laat u ook geen ‘leraar’ noemen. Gij hebt maar één leraar, de Chris-tus. Wie de grootste onder u is, moet uw dienaar zijn. Van ieder van ons wordt dus deemoed gevraagd. En wat deemoed is, daarvan heeft de Heer Jesus zelf het grote voorbeeld gegeven. Hij verwacht het nu ook van ons. Hij verwacht het van ons, en spoort ons daarom aan om elkaars dienaren te zijn.
Hoe kunnen wij dat zijn voor elkaar: elkaars dienaren, hoe kunnen we elkaar dienen? Dat kunnen wij door in welke positie wij ook gesteld worden, elkander te zien staan, en door naar de ander te luisteren wanneer die  haar of zijn  verhaal wil vertellen. Elkaars dienaren en dienaressen zijn, wil zeggen: de bereidheid hebben elkaar te horen; in het levendige besef dat wij allen leven van de onderrichting van de ene Leraar. Dat wij allen staan onder de heilzame wet van de ene Heer. Onder dat heilzame woord dat ons wordt toegesproken door het ene Woord van Gods Liefde. Amen.












5 november 2023, 31ste zondag dhjaar 
INLEIDEND WOORD
Hij werd ons aller knecht zijn deemoed was zo groot. Wij mogen in deze viering de deemoed vieren van de Heer. Hij die van oorsprong ons aller Heer is, ons al-ler Meester en ons aller Leraar. Maar die voor ons knecht heeft willen worden en ons aller dienaar. Daarom heeft God hem de Naam verleend die is boven alle namen: Christus de Heer is Hij.
Dierbare broeders en zusters, laten wij deze viering in zijn Naam begin-nen en ons beroepen op zijn mededogen en barmhartigheid. Want daarmee heeft ons aller Heer de schuld, van ons afgenomen. Durven wij voor God en voor elkaar onze schuld dan ook belijden.

VOORBEDEN
Celebrant:
Bidden wij nu tot God. Hij wil niet dat wij elkaar zware lasten opleggen. Maar Hij wil dat wij voor altijd gelukkig zijn.
Lector:
Bidden wij voor de paus en de bisschoppen en voor allen die in de Kerk leiding geven door het evangelie te verkondigen. Dat zij niet moede worden de geboden van Gods liefde uit te leggen en toe te passen. Laat ons bidden …

Bidden wij voor de Kerk. Voor alle vrijwilligers, voor allen die zich inzetten voor de zichtbare taken van de Kerk. Danken wij God voor hun inzet. En vragen wij dat hun ijver een blijvend voorbeeld mag zijn. Laat ons bidden …

Bidden wij voor de kinderen, voor onze eigen meisjes en jongens op school. Wij bidden ook voor de kinderen die te lijden hebben van vormen van geweld. Dat wij aan alle jonge mensen een menswaardige weg kunnen wijzen: een gemeenschap van mensen die de waarde van elk mensenleven, jong en oud, voorop stelt en de kleinen en zwakken weet te beschermen.Laat…

Bidden wij voor de wereld. Dat Gods liefde de harten van mensen mag bewegen. Dat zij zich laten wegroepen uit stramme fixaties, en nieuwe wegen durven gaan. Zodat de wereld, in de vreugde van de Heer, een hernieuwd leven mag leiden. Laat ons bidden …

Celebrant:
Bidden wij voor de mensen die in hun nood, troost komen zoeken in de kerk als Godshuis. Voor de mensen die hun noden hebben opgeschreven in het Boek van Dank en Zorgen. 
Bidden we voor de zieken die we kennen. Voor hen die het moeilijk hebben en beproefd worden. Voor hen die door ziekte niet in staat zijn hier aanwezig te zijn. En gedenken wij onze dierbare overledenen, met name noemen wij ... Dat zij mogen leven in Gods eeuwig licht. Laat ons bidden …

Heer God onze Vader, deze en al onze beden leggen wij voor U neer, en wij vragen U: wil ze verhoren op voorspraak van uw welbeminde Zoon, onze Heer Jesus Christus. Amen.

